



Urban Planning Society of China

NEWSLETTER

中国城市规划学会 简讯

会员专享

家的问候

总第 34 期

中国城市规划领域唯一全国性学术团体、职业组织、公益机构

2017 年 6 月 29 日

国办印发《关于深化科技奖励制度改革方案》，鼓励社会力量设立的科学技术奖健康发展

新华社北京6月9日电，国务院办公厅近日印发《关于深化科技奖励制度改革方案》，提出将重点改革完善国家科技奖励制度，引导省部级科学技术奖高质量发展，鼓励社会力量设立的科学技术奖健康发展。

方案提出，科技奖励制度是我国长期坚持的一项重要制度，是党和国家激励自主创新、激发人才活力、营造良好创新环境的一项重要举措，对于促进科技支撑引领经济社会发展、加快建设创新型国家和世界科技强国具有重要意义。为全面贯彻落实全国科技创新大会精神和《国家创新驱动发展战略纲要》，进一步完善科技奖励制度，调动广大科技工作者的积极性、创造性，深入推进实施创新驱动发展战略，制定本方案。深化科技奖励制度改革应坚持“服务国家发展、激励自主创新、突出价值导向、公开公平公正”的基本原则。

方案重点任务分为改革完善国家科技奖励制度、引导省部级科学技术奖高质量发展和鼓励社会力量设立的科学技术奖健康发展三个方面。

(一) 改革完善国家科技奖励制度。改革现行由行政部门下达推荐指标、科技人员

聚焦改革

申请报奖、推荐单位筛选推荐的方式，实行由专家学者、组织机构、相关部门提名的制度，进一步简化提名程序；建立定标准额的评审制度，自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖（以下统称三大奖）一、二等奖项目实行按等级标准提名、独立评审表决的机制。大幅减少奖励数量，三大奖总数由不超过400项减少到不超过300项，鼓励科技人员潜心研究。调整奖励对象要求。三大奖奖励对象由“公民”改为“个人”，同时调整每项获奖成果的授奖人数和单位数要求。明晰专家评审委员会和政府部门的职责。各级专家评审委员会履行对候选成果（人）的科技评审职责，对评审结果负责，充分发挥同行专家独立评审的作用。政府部门负责制定规则、标准和程序，履行对评审活动的组织、服务和监督职能。增强奖励活动的公开透明度，以公开为常态、不公开为例外。建立科技奖励工作后评估制度。健全科技奖励诚信制度。严惩学术不端。对重复报奖、拼凑“包装”、请托游说评委、跑奖要奖等行为实行一票否决；对造假、剽窃、侵占他人成果等行为“零容忍”，已授奖的撤销奖励；对违反学术道德、评审不公、行为失信的专家，取消评委资格。强化奖励的荣誉性。禁止以营利为目的使用国家科学技术奖名义进行各类营销、宣传等活动。

(二) 引导省部级科学技术奖高质量发展。省、自治区、直辖市人民政府（计划单列市人民政府可单独设立一项）、国务院有关部门根据国防、国家安全的特殊情况可设立部级科学技术奖。国务院其他部门、省级人民政府所属部门、省级以下各级人民政府及其所属部门，其他列入公务员法实施范围的机关，以及参照公务员法管理的机关（单位），不得设立由财政出资的科学技术奖。

(三) 鼓励社会力量设立的科学技术奖健康发展。坚持公益化、非营利性原则，引导社会力量设立目标定位准确、专业特色鲜明、遵守国家法规、维护国家安全、严格自律管理的科技奖项，在奖励活动中不得收取任何费用。对于具备一定资金实力和组织保障的奖励，鼓励向国际化方向发展，逐步培育若干在国际上具有较大影响力的知名奖项。

研究制定扶持政策，鼓励学术团体、行业协会、企业、基金会及个人等各种社会力量设立科学技术奖，鼓励民间资金支持科技奖励活动。加强事中事后监管，逐步构建信息公开、行业自律、政府指导、第三方评价、社会监督的有效模式，提升社会力量科技奖励的整体实力和社会美誉度。

方案分别对以上三个方面的工作实施进行了部署。<<more

2017年金经昌中国城市规划优秀论文奖初评@北京

6月4日，金经昌中国城市规划优秀论文奖的初评会议在同济大学建筑与城市规划学院举行。本活动由学会和金经昌城市规划教育基金（以下简称“基金”）联合主办，旨在推动我国城市规划学科的发展，更好地弘扬金经昌先生严谨治学、教书育人、奖掖后者的精神，邀请了《城市规划学刊》、《城市规划》、《国际城市规划》、《现代城市研究》、《城市发展研究》和《上海城市规划》6家在国内城市规划研究领域内具有较强影响力和代表性的学术期刊共同参与。各家被邀期刊分别从2016年度发表论文中推荐出一定数量的高质量论文作为候选论文参与评选，共计40篇。

优秀论文评选的标准主要是：选题有新意，内容及观点有创新性，且论据充分，论证合理，结论明确；以城市规划学科的理论与实践为主体，鼓励与其他相邻学科交叉，但仍应回归城市规划的范畴；论文格式规范、逻辑严密、结构清晰、文字表达流畅。

来自国内城市规划研究领域的权威专家组成初评委员会，对候选论文进行了认真的评议。同济大学吴志强副校长、学会石楠常务副理事长兼秘书长到会致辞并鼓励。同济大学伍江副校长、建筑与城市规划学院彭震伟书记到会看望了评审专家。金经昌城市规划教育基金的代表黄建中副教授主持了会议。经过充分讨论并依据打分投票结果，评委会从候选论文中推选出21篇作为获奖候选论文，进入下一轮的评选，另有9篇获得提名。最终的获奖结果预计9月揭晓，并将在同济大学举行颁奖，各参评杂志届时将刊登评选结果。

第三届中国低碳生态城市规划建设工作营@北京

6月18日，第三期中国低碳生态城市规划建设工作营开班，本期工作营为期6天，围

绕“低碳生态城市规划理论与方法、低碳生态城市规划设计、低碳城市规划交通、城市‘双修’”等内容，通过课堂培训、专业考察、案例解剖、互动交流等形式开展脱产培训，旨在提升一线城市规划技术人员与高校青年教师的低碳生态规划能力。

中国低碳生态城市规划建设工作营由中国低碳生态城市大学联盟、中国城市规划学会、能源基金会、清华大学建筑学院、清华大学生态规划与绿色建筑教育部重点实验室、北京清华同衡规划设计研究院联合举办。本届工作营的24位学员主要来自各城市规划编制单位技术骨干，各城市规划管理部门、国家级综合试验区规划建设管理机构技术骨干，中国低碳生态城市大学联盟高校的青年教师。学员中国城市规划学会会员优先，要求必须有低碳生态规划相关项目经验。工作营不向学员收取任何费用，学会承担相关费用。

6月18日的开班仪式上，学会常务副理事长兼秘书长石楠、清华大学建筑学院党委书记张悦、能源基金会低碳城市项目主任王志高分别致辞。

随后进入课堂培训环节，学会副理事长张

竞赛培训

泉围绕“低碳城市规划概述”为学员们介绍了低碳发展涉及的领域及城乡规划的低碳生态责任，梳理了与低碳城乡生态规划相关的自然、经济、社会、空间等领域中的理论及技术方法，他特别强调，要警惕低碳生态陷阱，必须掌握低碳核心技术和自主知识产权，应当重视生活方式和行为习惯的低碳生态。

学会常务理事、山地城乡规划学术委员会副主任委员毛其智教授以“‘人居三’与《新城市议程》”为题，将国际发展理念带给学员。他总结道，我们现在形成的基本认识是人居环境科学是21世纪城市发现与城乡规划的基础理论；美好人居环境建设不仅是一种物质形态的建设过程，也是文化建设过程。他指出，城乡统筹与城乡整体规划建设管理是发展中国家谋求可持续性发展的两大主题。

学会副理事长尹稚教授为工作营学员们作了题为“走向低碳——设计结合自然，设计为人服务”的专题培训。在谈到低碳能源供给时他指出，需要因地制宜，要根据自然条件、政策导向、建筑功能等原则进



